
Dlaczego setny?

~~

dr Krzysztof PLASOTA

Dlaczego uwazamy akurat setny numer naszego pisma za
niezwykly, jubileuszowy - wazniejszy od innych? Oczywiscie
dlatego, ze na co dzien poslugujemy sie systemem dziesietnym.
Czemu wlasnie takim? Najpewniej wzielo sie to stad, ze mamy
w sumie 10 palców u obu rak. No dobrze, ale dlaczego nasza
reka jest konczyna pieciopalczasta?
To stara historia - tak dawna, jak cala ewolucja kregowców
ladowych. Konczyna taka pojawila sie w zaraniu dziejów tej gruP)
zwierzat (dlaczego akurat pieciopalczasta? - nie wiadomo, moze
to dzielo przypadku ... ). Juz przed 300 milionami lat
wystepowala ona u pierwszych - nieruchawych, pelzajacych-
ladowców. Konczyna owa byla wówczas jeszcze bardzo
pierwotna - tzn. slabo wyspecjalizowana. A czym zostala
spowodowana pózniejsza specjalizacja konczyn czworonogów
ladowych? - Ruchem! Musialy one zapewnic jak najszybszy
i najsprawniejszy mar$Z, bieg czy skok. To zas oznaczalo:
l) pojawienie sie wyraznej osi w konczynie i orientacje jej
elementów skladowych wzdluz owej osi (przy czym os ta moze
przebiegac badz pomiedzy palcem III a IV, badz przez palec 111),
2) zmniejszenie powierzchni styku konczyny z podlozem
(prz~chodzenie od stopochodnosci do palcochodnosci).
W efekcie tych procesów kontakt z podlozem zachowuja jedynie
palce osiowe - tzn. III u nieparzystokopytnych (np. koniowate)
albo III i IV u parzystokopytnych (np. bydlo); palce owe
obejmuja dominacje - nastepuje ich wyrazny rozrost, natomiast
'palce pozostale (poboczne) tracac kontakt z podlozem ulegaja
stopniowemu zanikowi.
Zatem opisana specjalizacja konczyny ladowca to utrata jej
pierwotnej pieciopalczastosci, prowadzaca w ostatecznym
rezultacie do jedno - badz dwupalczastosci form kopytnych.
Gdyby wiec zwierzeta te mogly (chcialy?) rachowac - kon
poslugiwalby sie najpewniej systemem dwójkowym, krowa zas -
czwórkowym ..
Zupelnie inaczej wygladala ewolucja pierwotnej konczyny
pieciopalczastej w przypadku, gdy zwolniona byla ona
z omówionej funkcji nosnej i ze zwiazanego z nia kierunku
specjalizacji. Sytuacje taka stwarzal na przyklad nadrzewny tryb
zycia - a od takich wlasnie drobnych form nadrzewnych wziela
poczatek linia ssaków naczelnych i w efekcie tez czlowiek.
Spójrzmy na nasza reke (konczyne chwytna) - przeciez to prawie
nic innego, jak starodawny, pierwotny, niewyspecjalizowany typ
konczyny o zachowanych wszystkich pieciu palcach. Gdyby nie
jeden szczegól anatomiczny - drobny lecz o kapitalnym
znaczeniu! Szczegól zapewniajacy jej niespotykana w swiecie
zwierzat precyzje dzialania, czyniacy z niej prawdziwe
"przedluzenie umyslu i serca". "Drobiazgiem" tym jest mozliwosc
przeciwstawiania I palca (kciuka) palcom pozostalym (tak, tak -
to ta niewielka strzalka na schemacie ... ). Taka reka stworzyla
cywilizacje.
A wiec nie tylko jubileusz ale i poniekad samo istnienie "Delty"
wiazalyby sie jakos z brakiem nadmiernej specjalizacji (zaraz,
zaraz, czy to wlasnie nalezalo udowodnic?! - bo a nuz co
zlosliwsi wtraca tu cos o pierwotnosci ... ).
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Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki,
Informatyki i Mechaniki. Uniwersytetu
Warszawskiego i Redakcji "Delty"

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA !=44
Skrót regulaminu

Klub 44
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca
miesiaca,n+2. Szkice rozwiazan zamieszczamyw nr. n+4. Mozna nadsylac
rozwiazania trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce),
mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Oceniamy zadania
w skali od O do I z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez

4- 3. suma oecn za rozwiazanie danego zadania .
liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów
w dowolnym czasie zostaje on czlonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest
zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul weterana.
Lige organizuje Wydzial Matematyki, Informatyki i Mechaniki Uniwersytetu
Warszawskiego, oraz nasza Redakcja.
SZCzególowyregulamin zostal wydrukowany w nr. 9/1981.

Zadania nr 22, 23,. 24
Termin nadsylania rozwiazan: do 30.IX.1982
22. Z jaka czestoscia wystepuja w ciagu 2, 4, 8, 16, 32, 64, ... liczby
zaczynajace sie od jedynki? Sformulowanie bardziej precyzyjne: Wsród liczb
postaci 21, gdzie I '" i '"n, jest j(n} liczb, których zapis dziesietny zaczyna

sie cyfra l. Obliczyc lim j(n).
n-+oo n

23. W pieciokacie wypuklymABCDE trójkaty ABC, BCD, CDE, DEA,
EAB maja pola równe l. Czy pole calego pieciokata jest przez ten warunek
wyznaczone jednoznacznie? Czy pieciokat ten musi byc foremny?
24. Przedstawic liczbe 100 w postaci sumy róznych liczb naturalnych, tak
by ich iloczyn byl mozliwie najwiekszy.
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